
    
 

 
 

 

Anfrage 
 
 
 

der Abgeordneten Dr. Helga Krismer-Huber an  
Herrn Landeshauptmann-Stellvertreter Ernest Gabmann 
gemäß § 39 LGO betreffend Sanierung der Mörwald GmbH 
 
 

 
Begründung: 

 
 
Am 8. November 2005 wurde in der Landesregierung mit den Stimmen von ÖVP und 
SPÖ eine Subvention des Landes Niederösterreich an den Starkoch Toni Mörwald 
beschlossen. Die NÖ Landesregierung hat unter dem Titel "Sanierung der Mörwald 
GmbH" einen Direktzuschuss von 100.000 Euro und ein zinsenfreies Darlehen in der 
Höhe von 250.000 Euro beschlossen. Zusätzlich soll Mörwald von der Hypobank 
weitere 100.000 Euro und ein zinsenloses Darlehen in der Höhe von 250.000 Euro 
erhalten. Insgesamt würde das "Mörwald-Imperium" damit 700.000 Euro bekommen. 
Dieses Geschäftsstück wurde als "Verschluss-Akt" behandelt. Nach dem öffentlichen 
Aufschrei wurde dieser Beschluss auf Eis gelegt. Der Beschluss der 
Landesregierung, so der letzte Stand, wurde nicht aufgehoben, sondern nur bis März 
2006 ausgesetzt. Nun stellt sich heraus, dass Mörwald prominente Partner innerhalb 
der ÖVP hat. 
 
 
 
 
 
Die Unterfertigten stellen daher an den Herrn Landeshauptmann-Stellvertreter 
folgende  
 
 
 

Anfrage 
 
 
1. Warum wurde der Beschluss über die "Sanierung der Mörwald GmbH" in der 

Landesregierung als "Verschluss-Akt" behandelt? 
 
2. Aus welchem Budgetposten laut Voranschlag 2005 ist die Finanzhilfe für die 

"Sanierung der Mörwald GmbH"? 
 
3. Wie viele "Verschluss-Akte" wurden in Ihrem Ressort bisher in den Jahren 

2005, 2004, 2003 in der Landesregierung beschlossen? Wenn ja, welche? 
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4. Wer hat um die Finanzhilfe angesucht und wer hat den Antrag in der 
Landesregierung für die Finanzhilfe an die Mörwald GmbH eingebracht? 

 
5. Wie lautet der "Verschluss-Akt" über die Sanierung der Mörwald GmbH in der 

Landesregierung im Wortlaut? 
 
6. Erhielt Toni Mörwald oder eines seiner Unternehmen bereits früher finanzielle 

Hilfe vom Land Niederösterreich? Wenn ja, wann und in welcher Höhe? 
 
7. Wie viele Ansuchen um finanzielle Unterstützung aus der Sparte Gastronomie 

wurden in den Jahren 2005, 2004, 2003 gestellt? Wie viele davon wurden 
positiv erledigt? – Aufgeschlüsselt nach Betrieb und Höhe der Unterstützung. 

 
8. Welche Rolle spielt Ex ÖVP Landesgeschäftsführer Ernst Strasser bei der 

Finanzhilfe an die Mörwald GmbH? 
 
9. Welche Rolle spielt ÖVP LAbg. Alfred Riedl bei der Finanzhilfe an die Mörwald 

GmbH? 
 
10. Welche Rolle spielt LH Erwin Pröll bei der Finanzhilfe an die Mörwald GmbH? 
 
11. War Ihnen bei der Beschlussfassung über die Finanzhilfe an die Mörwald 

GmbH bekannt, dass Ex ÖVP Landesgeschäftsführer Ernst Strasser 
Geschäftspartner von Toni Mörwald ist?  

 
12. War Ihnen bei der Beschlussfassung über die Finanzhilfe an die Mörwald 

GmbH das Naheverhältnis von LAbg. Alfred Riedl zum Mörwald-Imperium 
bekannt?  

 
13. Warum wurde der Beschluss über die Finanzhilfe an das Mörwald Imperium 

ausgesetzt und bis März 2006 auf Eis gelegt? 
 
 
 
 
LAbg. Dr. Helga Krismer-Huber 


